

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 »
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 13 de Febrero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.956

EN EL AYUNTAMIENTO

El escrutinio general de las elecciones.

Ayer, a las diez y media de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se constituyó la Junta municipal del Censo para proceder al escrutinio general de las elecciones últimas de concejales.

Presidió el que lo es de la Junta, señor Mirat (D. J.), asistiendo los vocales Sres. Fraile, Sagrado, Garabís, Cordón, Hernández y Martín (D. A.), actuando de secretario el Sr. Cuesta (D. S.).

Concurrieron también la mayoría de los concejales electos y sus amigos, transcurriendo el acto con toda normalidad, no presentándose reclamación ni protesta alguna durante el mismo.

El recuento y confrontación de votos fué muy laborioso, comparándose los datos según las certificaciones enviadas por las mesas correspondientes, con las que recogieron oportunamente los candidatos triunfantes.

He aquí el resultado de tan detenida computación oficial:

Primer distrito.—En la primera sección, integrada, según el censo, por 421 electores, tomaron parte en la votación 337, igual al número de papeletas leídas, y obteniendo don Mariano Rodríguez Galván 122 votos; D. Luis García Romo, 92; don Daniel Mezquita, 49; y D. Vicente Junquera, 65.

En la segunda sección, compuesta de 373 electores, votaron 294, en esta forma: D. Mariano R. Galván, 93 votos; D. Luis García Romo, 79; don Daniel Mezquita, 70; y D. Vicente Junquera, 42.

Segundo distrito.—Primera sección. Consta de 343 electores, habiendo votado 252, computándose a don Pablo García 119 votos; a don Hipólito Iglesias, 65; a D. Blas Santos Franco, 49; a D. Cándido Rodríguez Pinilla, 19.

En la segunda sección, compuesta de 332 electores, votaron 254; a don Pablo García y García, 98; a D. Hipólito Iglesias, 48; a D. Blas Santos Franco, 67; y a D. Cándido Rodríguez Pinilla, 30.

En la sección tercera, compuesta de 376 electores, votaron 301, obteniendo: D. Pablo García, 136; D. Hipólito Iglesias, 85; D. Blas Santos Franco, 62; y D. Cándido R. Pinilla, 14.

Tercer distrito. En la primera sección, obtuvieron: D. Esteban Corral y Castro, 85 votos; D. Juan Manuel Santos Borrego, 108; D. Demófilo de Buen, 35; y D. Fernando Felipe, 10.

En la segunda sección, compuesta de 404 electores, votaron 326, distribuidos: 161 para D. Esteban Corral y Castro; 120, a D. Juan M. Santos Borrego; 27, a D. Fernando Felipe, y 17, a D. Demófilo de Buen.

En la tercera sección, compuesta de 414 electores, votaron 274, computándose a D. Esteban Corral y Castro 161 votos; a D. Juan M. Santos Borrego 77; a D. Demófilo de Buen, 23 y a D. Fernando Felipe, 11.

Cuarto distrito.—En la sección primera, compuesta de 445 electores, votaron 322, con 150 votos para D. Casimiro Brizuela, 121 a don Manuel Garrido y 51 a D. Manuel Martínez Mora.

En la sección segunda votaron 320 de 413 electores, que el componen, correspondiendo a D. Manuel Garrido 164 votos, a D. Casimiro Brizuela 89 y a D. Manuel M. Mora 67.

Quinto distrito.—En la sección primera votaron 302 de 413 electores, computando 147 votos a D. Manuel G. de Arriba, 90 a D. Vicente Junquera, 54 a D. Enrique Sánchez Reyes y 6 D. J. Carlos Herrera.

En la sección segunda, compuesta de 288, votaron 240, obteniendo don Manuel G. de Arriba 121 votos, don Vicente Junquera 85, D. Enrique Sánchez Reyes 21 y D. José Carlos Herrera 8.

En la tercera, compuesta de 249 electores, votaron 231, con 156 votos D. Manuel G. de Arriba, 54 don Vicente Junquera y 18 D. Enrique Sánchez Reyes.

En el sexto distrito, en la sección primera, compuesta de 393 electores, votaron 291, teniendo 163 votos D. Vicente P. Bande Moneo, 112 don Hipólito M. Morán y 12 D. Miguel Lozano.

En la segunda, de 409 electores votaron 322, resultando D. Hipólito Martín Morán con 214 votos, D. Vicente P. Bande con 86 y con 12 don Miguel Lozano.

Terminadas estas operaciones y no habiéndose presentado reclamación alguna, el presidente proclamó concejales electos a los doce señores candidatos, cuyos nombres ya hemos publicado.

Firmada el acta correspondiente, se expidieron poco después las oportunas credenciales.

Aunque en el acto del escrutinio no se presentó reclamación alguna, por estimar los señores candidatos ineficaz y quizás un poco romántico hacerlo en aquel lugar, sabemos que se presentarán varias en plazo oportuno.

Una de ellas se refiere a la nulidad de toda la elección y otra a la impugnación de la de algún distrito.

Notas de Sociedad.

Viajes.
Han salido:
—De Benavente para Peñaranda, las encantadoras Sras. Juanita y Asela Diez.

—Para su dehesa de Izcala, la condesa de Crespo y Rascón y sus sobrinos, los Sres. de Pérez Tabernero (D. Argimiro).

—Han llegado:
De Madrid, el catedrático de Medicina, D. Agustín del Cañizo.

—De la misma población, la señorita de la Calle (Concha), que pasará en esta una temporada al lado de sus hermanos.

—De Guijuelo, la esposa de nuestro querido amigo el banquero D. Julián Coca, acompañada de sus hijas Paquita y Concha.

Enfermos.
Se ha agravado considerablemente en la larga enfermedad que le retiene en cama, nuestro estimado amigo D. José Cea.

Varias.
La Asociación primaria de señoritas auxiliaoras de las misiones nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantas personas han contribuido con sus donativos al brillante éxito de la fiesta celebrada recientemente en el teatro Liceo, y cuyo ingreso fué, libre de gastos, de 685,50 pesetas.

Especialmente manifiestan su gratitud nuestras comunicantes a la empresa de ciudad coliseo, por haberlas cedido éste gratis y por haber tenido con ellas delicadas y estimables atenciones.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Orts, gerente de la casa de D. Ramiro Suárez.

El repatriado médico D. Francisco Díez practicó ayer una delicada operación quirúrgica, con satisfactorio resultado, al conocido industrial D. Manuel Andrés, hermano de nuestro querido amigo D. Vicente Andrés.

El paciente, a la hora que escribimos estas líneas, se encuentra bastante tranquilo, y le deseamos un completo y feliz restablecimiento.

Homenaje al Sr. Pérez Cardenal

Nuevas suscripciones.

Don Enrique M. Berrocal, 5 pesetas; D. Hipólito Montero, 5; D. Matías Blanco Cobaleda, 25; D. Marcelino del Valle (de Fuentesauco), 10; don Roman Gil, 2,50; D. Tomás Salas, 1; don Leopoldo Alonso García, 5; don Cesáreo Nieto, 5.

El plazo de admisión de suscripciones termina pasado mañana, 15 de los corrientes.

INTERESES PROVINCIALES

Próxima asamblea de Ayuntamientos de la provincia.

Al aprobar recientemente su presupuesto para el año económico de 1920 a 1921, la Excm. Diputación de Salamanca, ha llevado al mismo un aumento de más de cien mil pesetas, elevándose con ese motivo el contingente en más de tres enteros, fijándose para dicho año el tipo de 24,90 por 100.

Dicho aumento ha producido gran descontento en los Ayuntamientos de la provincia, en atención a que careciendo de recursos para atender a sus propias necesidades, se ven obligados a levantar las ajenas, con perjuicio de aquellas.

Ello ha motivado que en reunión celebrada el día 31 de Enero último por la Junta de cárceles del partido de Salamanca, se acordara promover la celebración de una asamblea de Ayuntamientos de toda la provincia, para ver el medio de evitar dicho aumento del contingente, y el Sr. Alcalde de Salamanca, recogiendo la invitación que a tal efecto le fué hecha, ha convocado a los Ayuntamientos por medio del siguiente oficio.

«Alcaldía constitucional de Salamanca. La Junta de cárceles del partido de esta capital, en la reunión celebrada el día 31 de Enero próximo pasado, enterada de que la excelentísima Diputación provincial, al formar el presupuesto para el próximo ejercicio económico, ha votado un aumento de más de cien mil pesetas a la cifra ya importante que en años anteriores venía repartiendo por contingente entre los Ayuntamientos de la provincia

que no pueden atender sus necesidades más perentorias, acordó invitar a todos los de la provincia para deliberar sobre el particular, por si creyera conveniente oponer algún reparo a la nueva carga que trata de imponerse a las corporaciones municipales.

A juicio de esta Junta hay que adoptar con urgencia las medidas que sean convenientes y pensar en si se cree llegado el caso de solicitar de la Superioridad sea aplicada respecto del contingente provincial, la limitación que señala el artículo 13 del Real decreto de 3 de Mayo de 1892.

Para tratar de tan importante asunto, ruego a usted encarecidamente se sirva interesar de ese Ayuntamiento el acuerdo de designar un delegado que le represente en la asamblea que a este efecto se celebrará en esta Casa Consistorial el próximo sábado, día 21 del actual, a las once de la mañana.

Djos guarde a usted muchos años. Salamanca, 4 de Febrero de 1920.—El alcalde de Salamanca, Angel Benito».

No necesitamos encarecer la importancia de esta asamblea, tanto por lo que sus acuerdos puedan influir en la actuación de la Diputación provincial, como en lo referente a la tendencia que se marca por parte de los Ayuntamientos de intervenir en la administración de la provincia, defendiendo al mismo tiempo los intereses de los pueblos.

Esta actitud de las Corporaciones municipales parece justificadísima, toda vez que su situación económica, crítica en extremo, no consiente mayores cargas; sin embargo, para formar juicio sereno e imparcial, esperamos a conocer las verdaderas cifras del presupuesto votado al publicarse en el «Boletín Oficial» el resumen por capítulos y artículos que preceptúa el artículo 13 del Real decreto de 3 de Mayo de 1892.

Informaremos de esta asamblea por la importancia que tiene.

OBRAS PUBLICAS

A la Dirección general se envía el expediente informativo del trozo primero de la carretera de Salamanca a Alberguería, en el ramo de Ciudad Rodrigo a Alberguería.

Se ha expedido el correspondiente carnet de conductor de coches automóviles a favor de D. Bernardo Martín Regalado.

Se ha concedido a D. José Galindo autorización para verificar una instalación eléctrica en la ciudad de Béjar.

Se remite a la Dirección general el expediente informativo del trozo sexto de la carretera de la de San Marcial a Zamora, a Ledesma.

De Instrucción pública.

Por este rectorado se han enviado al director de la Normal de Maestros de Salamanca, los títulos de maestros de D. Juan Antonio Manzano, D. Segundo Fernández, D. Manuel Caballero, D. Próspero Bernal, D. Marcelino Rodríguez, D. Hermenegildo Mateos, don Cándido Rengel y D. Baldomero Sánchez.

Al de la Normal de Avila, los de don Agapito García y D. Raimundo Rivas.

Al de la de Zamora, los títulos de don Francisco Rodríguez y D. Juan Pardomingo.

A la directora de la Normal de Maestras de Salamanca los títulos de doña Magdalena Sexma, D.ª Lorenza Climau García, D.ª María del Carmen Delgado y D.ª Dominica Rodríguez.

A la de Zamora, los de D.ª Hipólita Macías y D.ª María Encarnación Porras.

SUCESOS

Herido en riña.
Ayer, a las tres de la tarde, y en el paseo de Torres Villarroel, custodiaron José González, de veinticuatro años, y Apolinar Saez, de treinta y seis, resultando este último con cuatro contusiones en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro por el médico Sr. Juárez y el practicante Sr. Ramos.

Un accidentado.
Sobre la una de la tarde de ayer, en la Plaza Mayor, fué víctima de un accidente el vecino de Peñarrollo el Ralo, D. Mariano Blanco, hermano del comandante de la Guardia civil don Ulpiano Blanco, siendo recogido del suelo y ayudado a incorporarse por el gobernador interino D. Antonio Santuste, quien le acompañó hasta la inspección de la guardia municipal, donde fué asistido convenientemente por los médicos Sres. Becerro y González (D. V.).

En un coche fué trasladado a su domicilio, casi completamente restablecido.

Niña herida.
La niña Teresa Rodríguez, estando jugando, se cayó, produciéndose una herida contusa en el labio superior, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Quisicosas.
¿Cómo cambian los tiempos! Del 11 de Febrero, fecha que hasta hace unos años se solemnizaba aquí con grandes fiestas paellístico-republicanas, ya nadie se acuerda.

Como que del famoso partido republicano local, apenas si queda otro superviviente del comité, que el amigo Curro Pozueta.

Y éste, porque tiene en su sombrerita una partida de gorros fríos sin vender.

Y en cuanto lo venda piensa dimitir, y no usar más gorro que uno de dormir.

En el Ayuntamiento se ha discutido acerca de la conveniencia de suprimir el ya de por sí destartado y misero Carnaval.

Si aquí no gastan parné y es un Momo funeral ¿suprimir el Carnaval? Ya pa qué.

Los vecinos de la barriada de Mirat, unen sus quejas a las que yo he formulado en diferentes ocasiones, respecto a la escasez, en los domicilios, del líquido elemento.

Y llegan hasta hacer a quien corresponde la siguiente pregunta: «¿Para qué sirve la nueva red de aguas?»

De pedir estamos hartos, y no nos hacen merced. ¿Para qué sirve esa red? ¿Para pescarnos los cuartos.

¿Lo que se alambica en cuestión de economía, señores!

La ilustre actriz Rosario Pino se despidió por «última vez» de nuestro público, interpretando dos obras en las que no trabajaban más que ella y García Ortega. Que es todo el personal de su compañía, con lo que se ahorra un sin fin de gastos.

Y si al cabo su arte inmola en despedida «final», va a ser en tournée especial donde trabaje ella sola.

Los concejales, después de entonar un canto en elogio del ex-calde Sr. Vázquez de Parga, se llamaron andana en la cuestión de bonificación de gastos en lo del asunto del saneamiento.

Su gestión se alabó en pleno y de un modo singular, pero en lo de apopinar se alegran de verle bueno.

DE LA AUDIENCIA

ABANDONO PUNIBLE?

Compareció ayer, en la sección primera, Remigio Santiago Méndez, alcalde de Valdelosa, para ser juzgado en la causa contra el mismo instruida por los hechos que el teniente fiscal, Sr. Del Busto, y el abogado del Estado, Sr. Redondo, calificaban provisionalmente y calificaron en definitiva, como constitutivos de un delito de desobediencia grave, cometido con el Sr. Delegado de Hacienda de la provincia.

La acusación tenía su fundamento en que el Remigio, en el ejercicio de sus funciones de alcalde de Valdelosa, desatendió varias órdenes del señor delegado de Hacienda, en que se le mandaba diese cumplimiento a resoluciones dimanadas de la sección de Montes, dando lugar con su reiterada pasividad a que se le impusieran algunas multas, no obstante lo cual persistió en la actitud adoptada, de no atender los acuerdos de la superioridad.

En oposición a lo mantenido por las acusaciones, afirmaba el letrado señor Díez Ambrosio, defensor del alcalde, que éste no era autor del delito que se le atribuía ni de otro alguno, porque jamás estuvo en su ánimo desobedecer las órdenes del señor delegado, y si no las cumplimentó con la debida actividad, fué por causas ajenas a su voluntad, ya que en la secretaría del Ayuntamiento de Valdelosa existía tal aglomeración de trabajo, que era completamente imposible lo despachase el secretario, único funcionario encargado de hacerlo.

Razonaron las partes sus respectivas pretensiones en los oportunos informes, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 701,89.—Temperatura máxima al sol, 23,4.—Temperatura máxima a la sombra, 14,0.—Temperatura mínima, —3,0.—Termómetro seco, 1,0.—Termómetro húmedo, —2,0. Viento, E. I.—Cielo, despejado.—Tiempo, bueno.

EL ATENEO DE SALAMANCA

La velada en honor de D. Benito Pérez Galdós

Ha querido el Ateneo de Salamanca poner una flor de homenaje en la tumba de la figura cumbre de nuestras letras españolas, dedicando a su memoria una velada en la que se expusieran y reflejaran, e iluminadas por el ingenio de nuestros literatos, las facetas más interesantes y sugestivas de la obra del maestro Pérez Galdós.

A las seis y media dió comienzo el acto presidido por el Sr. Unamuno, acompañándole en la presidencia los Sres. Pinilla, Redondo (D. P.), López, de Buen y Alvarez (D. S.).

D. Emilio Blanco.
El brillante escritor D. Emilio Blanco, leyó unas sentidas y hondas cuartillas de recuerdo lírico a Galdós.

Dibuja la impresión espiritual de Galdós, en un viaje de recogimiento de peregrinación por estas tierras de Castilla, en la llanura desierta de árboles de la «ruta» de Isabel la Católica, donde el orador conoció a D. Benito.

Recuerda cómo en las obras de Galdós se recoge la vida española y madrileña del pasado siglo, el pintoresco desfile de nuestra historia romántica, hecha carne y vida en sus «Episodios».

Tiene después unas pinceladas de delicadeza y evocación de Galdós, escritor de teatro, creador de una obra literaria toda vida, toda intensa, toda belleza.

Glosa sus características de escritor, y termina su discurso, todo emoción y poesía, de recuerdo cantando la obra de Galdós, la obra cumbre del siglo XIX, ante los ojos de la posteridad.

D. David Rayo.
Estudia al Galdós de la vida política, leyendo unas brillantes cuartillas, escritas con la galanura de su estilo peculiar, y que, por su belleza, digna de reposada contemplación, publicaremos otro día.

D. Cándido R. Pinilla.
El sentido poeta recitó, con gran ternura, la siguiente poesía, titulada *Cumbres de España* y dedicada a la memoria de Pérez Galdós:

Anciano y enfermo, como Milton ciego, al creciente peso de sus males cede; árbol que ya nunca reverdecir puede, a los recios golpes del hacha cae luego. Dejadlo que en la tierra su cuerpo se hunda como el sol que muere tras corto desmayo, que hecha a su contagio más y más fecunda la tierra en que duerme flores darán en (Mayo).

Descansen sobre ese florecido lecho, para que podamos envidiar su suerte; bendita la muerte que al par en dos mundos inmortal le ha (hecho). Que cantor ninguno, que ningún poeta salmodie elegías con voz importuna, la muerte su gloria sublima y completa; el sepulcro siempre fué crisol o cuna.

Floración del alma patria es su novela, y tan española su labor brillante, que España a sí misma se ve y se revela siempre que él su imagen le pone delante. Su nimen, su genio: nada tan castizo, pues para que fuese del todo español, con tierra de España su corazón se hizo, su alma, con un rayo de este nuestro sol. Si en él del espíritu mundo inmenso, an (tes).

El nombre de España resplandece, es porque tras el suyo brilla el de Cervantes, tal y como éste brillará después. Del Estrecho se alzan a uno y otro lado dos cumbres que dicen: nunca más allá Dios en nuestra historia otras dos ha (lado); sus benditos nombres dichos quedan ya. Columbas de España, cumbres ideales, ambas gigantes, floridas las dos, pues sólo en el tiempo va uno de otro en (pos).

Que su noble patria trueque en santuario de su clara imagen, su propio solar; que haga de sus libros su mejor breviario, y de su sepulcro su más nuevo altar. **D. Miguel de Unamuno.**

En un breve exordio se disculpa de su doble ronquera corporal y espiritual, por el ambiente de anomalía y hediondo trastorno en que se está viviendo en estos días.

Para juzgar a Galdós, acaso no sea yo el más adecuado; lo eran, si, aquellos que pueden llamarse nietos suyos, de una generación no tan inmediata, porque siempre hay en los hijos tendencia a la crítica, a la rebelión contra sus padres.

Nosotros, quienes se nos ha calificado de hombres del 98, nos hemos rebelado contra los hombres del 68, por llevar lleno el espíritu de ilusiones que no tenían contenido ni realidad.

Yo leía a Galdós cuando era niño y no le he vuelto a leer por no profanar aquellos sentimientos de mi infancia, que este culto creo que es un modo de respeto a nosotros mismos; yo le leía cuando aún latían aquellas vibraciones de una Perfecta; no le volveré a leer.

Eran aquellas ilusiones ingenuas, con las que creó un mundo; y en eso está su encanto, en que la masa sustituye a la realidad; no se pueden comparar sus novelas con cualquiera de sus contemporáneas de Clarín, de Valera, de Ayala, de la Pardo Bazán, en ellas domina la masa creada, sacándola de fuera, no interviniendo el elemento lírico, intrínseco, personal del escritor.

Creó un mundo triste, el mundo de la clase media, de la tragedia silenciosa que lucha lágrima a lágrima, grito a grito, dolor a dolor; es la epopeya de la clase media urbana, no aldeana ni obrera, que se deja adormecer en la costumbre de nuestra España: la clase que busca el destino, la subsistencia diaria.

Pero todo ello tiene una melodía, la lengua; es la misma sensación que un viejo aldeano, junto a la campana de una cocina del pueblo, cuenta un antiguo relato que adormece por la manera de

decir; es como un río en que se reflejan los álamos de la orilla; es una lengua cervantina, no quevediana.

Galdós es optimista, como los hombres del 68, los de la época que creía en el progreso, en las ideas de justicia; es como el desfile de una película de cinematógrafo, que de poco serviría si después se quema.

Fué al teatro y eso que no era la suya la forma literaria más adecuada para triunfar; su estilo es el de coloquio familiar, a ratos un poco oratorio, pero sin esos chispazos de pasión, tal vez falsos, de gritos, de soberbia que hay que llevar al que escribe para las tablas; más que por otra cosa, su teatro se aplaudía como un homenaje al novelista.

Porque yo creo que el teatro se alimenta y será eternamente el de los trucos, el de las violencias, el de las falsedades, como el teatro de Echegaray que ha de volver con todo su aparato de tragedia y de inverosimilitud.

Es verdad, hizo propaganda política en el teatro; es que era el momento más adecuado de aprovechar el encrespamiento de las pasiones políticas; yo no presencié el estreno de *Electra*; supe de él por la impresión personal del gran poeta ibérico Guerra Junqueiro.

Me decía al venir de Madrid que se horrorizaba de que se comparara a Galdós con Tolstoy, con la diferencia de que éste tenía a Jesús y Galdós a Sagasta, aquel macaco funebre.

Y en verdad que fué el suceso político culminante, y golpe tan recio que desde entonces no le han olvidado, ni lo olvidarán aquellos a quien iba dirigido.

Sin embargo, *Casandra* era golpe más recio, que ahondaba en la llaga, en lo más triste del periodo de la Regencia. No, no han pasado aquellas cuestiones del clericalismo; no hace muchos días que en el Parlamento español se decía que el problema de Barcelona era la lucha de dos civilizaciones: una la civilización económica fundada en el cristianismo, otra la civilización fundada en el comunismo.

Ambas son civilizaciones; una comunista, otra capitalista; pero que dejen a un lado la cuestión cristiana que nada tiene que ver con ello; las cosas santas, santamente hay que tratarlas. ¿Es que acaso el cristianismo es un freno o un salto de agua?

Ambos bandos sólo se preocupan de convertir las piedras en pan y no en la palabra de Dios.

Volviendo a Galdós, pasó días tristes; los de sobrevivirse a su obra, dejando un alto ejemplo de laboriosidad; trabajó a lo último como un jornalero y llegó hasta a repetirse, porque sentía que se escapaba a sí mismo; esa es su tragedia.

Lo ocurrido cuando el premio Nobel, fué vergonzoso; me escribía el bibliotecario de la Nobel de Stockolmo que no pasaba día sin que recibieran cartas ni telegramas diciendo que a Galdós, no a cualquiera; fué lo más lamentable, lo que no se le ocurrió ni a los mayores enemigos de Carducci, no una lucha de ideas, sino la envilecida envidia de aquella misma clase que él había pintado; esto sólo ocurre en España.

El se fué y quién sabe dónde; se marchó al mundo que creó donde encontraría a Torquemada; al amigo Manso, a todas sus creaciones; él se queda para sí mismo.

Yo creo que quien crea personajes muere en ellos, se entierra en ellos; todo Galdós, al soñar con ellos, al crearlos, se hallaba borrado, difundido entre ellos; y este es su sacrificio; el sacrificio del escritor que se hunde con los personajes que crea.

Cervantes creó un Quijote, y cuando soñamos con él, acaso no veamos sino al loco manchego, no a quien lo imaginó; sólo quedará del escritor un nombre: su obra le había matado.

Si la vida es sueño, es acaso lo más grave despertar, habrá despertado Galdós?

Los que vivimos en el mundo de las ideas de los libros, dicen que vivimos en un mundo de ficción; ¿pero no es acaso el verdadero, el que nos prepara para el otro en que hemos de despertar?

Era toda su preocupación, su sueño, y se perdió en el mundo que había soñado. A los jóvenes compete decir lo que de Galdós queda encarnado en el alma de la raza; yo leía días pasados a Dostoyevski, y comprendía, por sus personajes, por qué lo de Rusia puede acabar en una gran tragedia. ¡Ojalá lo de España no acabe en el sainete grotesco de la clase media que pinta Galdós!

Que no quede más que su obra; que de ese mundo que tanto nos pesa, no sabemos aún si tiene algo de agradable, que guarda el porvenir, y ante él no sabemos lo que nos espera.

Una discusión calorosa y prolongada cerró el discurso hermosísimo y jugoso del presidente del Ateneo, del que se esta reseña una transcripción fragmentaria.

UNA ASAMBLEA
Los secretarios de Ayuntamiento.

El día 21 del corriente mes, a las tres de la tarde, y aprovechando la venida a la capital de secretarios de Ayuntamiento para asistir a la asamblea de Municipio, se celebrará en la Casa Consistorial otra de dichos funcionarios municipales, convocada por el secretario de Salamanca, presidente de la Asociación provincial, Sr. La Riva.

EL DELANTO
es el distrito más antiguo y de mayor circunscripción de la provincia.

El progreso de una institución benéfica salmantina

Las obras de reforma del edificio.

Como hemos prometido a nuestros lectores, vamos a ocuparnos, aunque sea muy a la ligera, del resultado de las operaciones efectuadas por este establecimiento benéfico, en el año próximo pasado, cuyo balance publicaremos mañana.

De la memoria leída por el señor secretario en la junta general de impositores, verificada últimamente, entresacamos los datos siguientes, comparados con los del año de 1918.

Préstamos sobre ropas: En 31 Diciembre 1918, 65.660,34 pesetas; en 1919, 58.255,34; menos en 1919, 7.405 pesetas.

Préstamos sobre alhajas: En 1918, 152.073,75; en 1919, 131.866,83; menos en 1919 20.206,90.

Préstamos con garantía personal sobre pagarés: En 1918, 765.921,44; en 1919, 853.194,50; más en 1919, 87.273,06 pesetas.

Préstamos hipotecarios: En 1918, 2.175.237,23; en 1919, 2.705.317,23; más en 1919 530.080.

El saldo a favor de los impositores de la Caja de Ahorros en 31 de Diciembre de 1918 importaba pesetas 3.181.378,38; en 1919 importaba 4.007.128,18 más 825.750,80, que con la apertura de cartillas diferidas por 35.201,19 supone un aumento en 1919 de 860.951,99.

El capital del establecimiento era en 1918 de pesetas 365.297,17; en 1919, 386.294,89; aumento en 1919, 20.997,72 pesetas.

El fondo de reserva en 1918 era de pesetas 24.243,95; en 1919, pesetas 26.851,71; más en 1919, 2.607,76.

Las utilidades líquidas obtenidas en el año 1918, fueron de 31.919,80 pesetas; en 1919, 26.077,61; menos en 1919, 5.842,19.

Los gastos de administración han aumentado en 1919, 10.478 98 pesetas.

Por los datos que se acaban de expresar se ve el desarrollo de esta institución, que merced al trabajo impropio que los señores que forman el Consejo de Administración y a todo el personal, está efectuando operaciones de grandísima importancia, que hacen pensar en la extensión de sus operaciones a otros puntos fuera de la capital, y así se acordó por los señores impositores la apertura de sucursales en Peñaranda de Bracamonte y en Guijuelo.

El Consejo de administración se compone actualmente de los señores siguientes:

Don Vicente García, presidente; don Matías Blanco Cobaleda, vicepresidente; D. Gonzalo Miguel del Corral, secretario; D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, D. Miguel Iscar Peyra, D. Tomás Sánchez Sierra, don Antonio Crespo, D. Francisco Núñez Izquierdo, D. Angel Lorente, D. Vicente Pereda, D. Cándido García Barrado, D. Juan Mirat, don Julio Ibáñez, D. Jesús Sánchez y Sánchez, D. Rafael González Cobos, don Luis González Huebra, D. Enrique Esperabé, D. Manuel Ambrosio, D. Juan Estrella, D. Eusebio Cea, D. José Villar, D. Filiberto Villalobos, D. Fernando García Sánchez, D. Manuel González Calzada, administrador D. Francisco Bernis Carrasco, supléndole durante su ausencia el interventor D. José Vila Rodríguez.

En el edificio se están realizando importantes obras, que lo transformarán por completo, atendiendo al progresivo desarrollo que han tomado las operaciones que realiza esta institución económica social.

El patio central se convertirá en local destinado a oficinas, cerrando se las arcadas con bastidores de cao-

ba, encristalados, para instalar aquellas con la debida separación y comodidad.

En él se situarán la caja general, la administración, la intervención, con ventanillas para los pagos, hipotecas, imposiciones, reintegros y cuentas.

Por la calleja accesoria habrá una puerta, destinada a la entrada para los empeños y desempeños, operaciones que estarán debidamente separadas, en distintos locales, con sus mostradores para tasación, entrega de ropas, alhajas y objetos, y ventanillas para abono y reintegro de las cantidades.

Se han ampliado los locales destinados a almacenes de enseres, destinándose uno separado para la guarda y custodia de alhajas.

Todo ello estará instalado sencillamente, pero con gran comodidad y facilidad, tanto para el público en general que efectúe operaciones de crédito en la Caja y Monte, como para la marcha administrativa interior de la institución.

El patio formará un rectángulo amplio, recibiendo gran luz por la claraboya encristalada y estando centrados a él todos los servicios sociales y reunidos para mayor comodidad, en sus oportunas ventanillas.

Y todo lo que se relacione con el empeño y desempeño en los locales adyacentes con entrada independiente, pero con comunicación interior.

El impulso ascendente y la complejidad cada vez mayor de los servicios, hace que estas obras respondan a aquella necesidad, instalándose como corresponde a entidad de tal importancia, como lo requieren las exigencias modernas y de marcha administrativa de instituciones similares.

Calculábase que dichas obras estarán completamente terminadas y dispuestas para funcionar en primeros de Abril.

De Ledesma

Notas electorales. — El mercado. Varias noticias.

La excitación que en nuestra crónica última nos permitimos hacer a las clases directoras de esta villa para que, prescindiendo de personalismos y de mezquinos intereses partidistas, hicieran factible la constitución de un Concejo en armonía con la importancia de la población, y que, reuniendo la mayor suma de prestigios, pudiera intentar y llevar a cabo la árdua labor de solucionar los hondos problemas que las modernas corrientes imponen a los Municipios, aparte de otros de carácter local de excepcional importancia para Ledesma, que urge resolver, halló eco en varias personalidades que, amantes de su pueblo, se han impuesto el sacrificio de aceptar un cargo que, aunque insignificante para sus relevantes condiciones, los hace, en cambio acreedores a la gratitud y cordial estimación de sus convecinos.

Los nuevos capitulares, proclamados por el cómodo y nunca bien ponderado artículo 29 de la ley electoral, son: don Gaspar López Díez, presidente de la Diputación provincial de Salamanca, don Raimundo García Bartolomé, joven farmacéutico y candidato a diputado provincial en las últimas elecciones, en las que obtuvo honrosísima votación; don Francisco Salinas Martín, joven e inteligente fabricante de curtidos, don Antonio Delgado Nuño, también joven e inteligente procurador de los Tribunales, don Francisco Vaquero Cuadrado, comerciante de la localidad, y D. Fermín García Lucas y D. Juan Villoria Blanco, activos e inteligentes industriales.

Estos señores constituirán el futuro Ayuntamiento de Ledesma con los concejales que continuarán en el desempeño de sus cargos durante el próximo bienio: D. Francisco Iglesias Inestal, abogado y fabricante; D. Ramón Hernández Padrique y D. Leoncio Rodríguez Herrero, comerciantes, y D. José Alonso Valero, industrial, de cuyos comienzos, en materia municipal los unos, y excelentes propósitos y acendrado amor a su pueblo todos, han dado ya repetidas pruebas.

Con tales antecedentes, forzoso es deducir que la labor del nuevo Ayuntamiento ha de ser fructífera, y no defraudará las esperanzas que, fundadamente a nuestro juicio, ha hecho concebir.

Por nuestra parte, así lo deseamos y esperamos.

—Los dos mercados últimamente celebrados, han estado curridísimos, presentándose un número considerable de cabezas de ganado de cerda y vacuno. De este último se aproximaron a las mil, y a pesar de los elevados precios que rigen, se verificaron numerosas transacciones, advirtiéndose que los precios tienden a la baja que se acentúa, especialmente en el de cerda.

—Se ha posesionado de la notaría de esta villa D. José Mendoza Ortega, que hasta hace tres meses desempeñó igual cargo en Zuzurrita (Logroño).

—Bien venido sea el nuevo funcionario, al que en su nuevo destino deseamos muchas prosperidades.

—Es esperado uno de estos días en Ledesma, el nuevo párroco de la iglesia de Santa María la Mayor, Dr. D. Manuel Vicente, de cuyas excelentes dotes se esperan provechosos frutos para la feligresía y en bien de la religión. El economo de dicha iglesia y actualmente párroco de la de Villarino, D. Eleuterio Toribio Andrés, salió hace unos días para su nuevo destino.

—En virtud de permuta ha sido destinado a prestar sus servicios en la administración principal de esa ciudad, el oficial de Correos D. Pedro Zorita, que durante siete años ha estado al frente de la administración de esta villa; dentro de breves días marchará, con su familia a esa ciudad.

—También en virtud de permuta ha sido nombrado oficial de la prisión preventiva de Alba de Tormes, el que lo fué hasta hace poco de esta villa, D. Isidoro Montero de Dios, que en unión de su esposa salió hace unos días para dicha villa a posesionarse del cargo.

—Durante los próximos carnavales se celebrarán en el teatro de la Palma, de esta villa, funciones cinematográficas, exhibiéndose películas emocionantes con asuntos policíacos y sucesos trágico cómicos. — El correspondiente.

DE LA ALBERCA

Resultado de las elecciones municipales.

Comunico a EL ADELANTO el resultado de la lucha electoral del pasado domingo.

Triunfó en toda la línea y con gran mayoría la candidatura íntegra de La Unión Popular, compuesta por los señores D. Pedro Avila, D. Basilio Hoyos, D. Eusebio Calama y D. Lucas Hoyos. Del partido conservador triunfó D. Antonio Bolero.

Con los nuevos concejales tiene La Unión una gran mayoría en el Municipio.

Se pensó en D. Juan Hoyos para alcalde, pero como dicho señor, aunque trabajó activamente a favor de La Unión, no aceptó el cargo de concejal, se creó será el nuevo alcalde don Eusebio Calama. — P. L.

VIDA RELIGIOSA

En San Millán.

Como todos los años, las religiosas Siervas de María celebrarán solemnemente cultos de reparación durante los días de Carnaval.

Todos los días habrá misa rezada a las doce, con acompañamiento de armonium; al final se expondrá a su Divina Majestad, quedando de manifiesto hasta las cuatro y cuarto de la tarde, que será la función, rezando el santo rosario, sermón, que predicará un Padre Jesuita, letanía cantada, bendición y reserva.

Todos estos cultos serán costeados por familias piadosas.

Concurso para la adjudicación de varios instrumentos de cuerda.

Lista de las personas que han solicitado ser examinadas previamente antes de la adjudicación de dichos instrumentos, regalo de D. Pascual Meneu.

Solicitan el contrabajo: D. Francisco García Santalla, D. Julio González Seisdedos y D. Francisco Rodríguez Seisdedos.

Solicitan el violoncelo: D. Cruz Andrés y Hernández, D. Francisco García Santalla, D. Agapito Hernández, y don L. Amalio García Abanades.

Solicitan viola, D. Manuel Hernández Martín.

Solicitan violín: D. Tomás Miguel, don Jerónimo López, D. Francisco García Gutiérrez, D. Feliciano García Santalla, señorita D.ª María Ardiz Fraile, don Norberto Ramos Rodríguez, señorita D.ª Petra Dominguez Cabe, D. Antonio Mesonero García, D. Sebastián Esteban Sánchez, D.ª Josefa Martín Hernández, señorita D.ª Ángela Serra y Surcela, D. Casimiro Sánchez Marcos, don Mariano Rodríguez Valbe y D. Aniceto Ramos Ramos.

Solicitan medio violín, D. Laureano López Mangas.

Solicitan cualquiera de los instrumentos: D. Luis García Tobes, D. Manuel García Tobes y D. Gabriel Sánchez Vicente.

Si algún solicitante no apareciese en esta lista, se le conceden ocho días, a contar desde hoy, para solicitarlo de nuevo.

El tribunal que ha de juzgar los méritos y aptitudes de los solicitantes, se reunirá en breve y señalará el local, día y hora en que deben presentarse los aspirantes.

La Junta de Reformas Sociales.

La sesión convocada para ayer, a las seis de la tarde, de la Junta local de Reformas Sociales, ha quedado aplazada hasta el viernes próximo, a las siete de la tarde.

En ella se tratará de una petición de los dependientes de comercio, respecto a la apertura y cierre de los establecimientos, conforme a la jornada de ocho horas.

EL CRIMEN DE BAÑOBAREZ

Sigue sin descubrirse quién sea el autor del crimen.

HABLANDO CON LOS PROCESADOS

Volvemos hoy a ocuparnos en estas columnas del crimen de Bañobarez, por que es grande la curiosidad que ha despertado en la región del Abadengo este sangriento suceso, interesándose mucho las gentes por saber si se ha descubierto quién sea el autor o autores de la muerte violenta del joven Angel Galache.

Es, por fortuna, el Abadengo una de las regiones donde, con inusitada frecuencia, tienen lugar sucesos sangrientos, pues el espíritu nobilísimo y pacífico de sus habitantes siente verdadera aberración a estas tragedias, debido a lo cual se concentra más hoy la atención de sus honrados moradores en la desgracia que nos ocupa.

He ido a Vitigudino, y de propósito he visitado, en la cárcel de aquella villa, a los dos procesados por el asesinato a un homicidio de Angel Galache, con el fin, si podía, de adquirir algún dato nuevo sobre quién sea el autor de este suceso, procurando, desde luego, ver si nuestro modesto servicio informativo, ajeno en absoluto al secreto del sumario, pudiera servir de algo para esclarecer, con toda evidencia, el hecho que relatamos.

El jefe de la prisión nos ha franqueado la puerta, y por una ventanilla hemos charlado breves instantes con los procesados Manuel y Andrés Hernández.

—¿Son ustedes los considerados como autores de la muerte violenta de su convecino Angel Galache, de Bañobarez?

—Sí; a nosotros nos han traído aquí como los culpables de la agresión de Angel Galache, siendo así que nosotros somos inocentes.

—¿No intervinieron ustedes en la reyerta donde le dieron los palos a la víctima?

—No supimos nada de la refriega, ni de los palos que originaron la muerte del infelice hasta cuando le llevaban a su casa herido, en cuyo momento salimos a la calle, a consecuencia de que oímos fuertes gritos y llantos en las calles, apresurándonos, como es natural, para saber lo que ocurría.

—¿Así es que según sus manifestaciones no tuvieron ustedes conocimiento del suceso hasta después de causadas las heridas al Angel Galache?

—Efectivamente; entonces fué cuando nosotros nos enteramos, no habiendo tenido ni la más mínima noticia de la reyerta.

—¿No fueron dos a llevar los buyes al abrevadero aquella noche?

—Sí, señor; según nos han participado conducían los buyes al caño Gaspar y Domingo, los que dicen riñeron con Angel y un hermano suyo, a consecuencia de si podían más los buyes de uno que los del otro, sin que podamos explicarle más de lo que sucediera después.

—¿Existían entre ustedes y la víctima resentimientos antiguos?

—Nada absolutamente; por el contrario, vivíamos en buena relación.

—¿Y el Gaspar?

—No podemos decirle, aunque como mozos pudieran tener alguna rencilla, sin que nos sea permitido asegurarle nada respecto de este extremo.

—¿Confesó la víctima quién fué el matador, toda vez que vivió unos cuantos días después de ser agredido, aunque según mis noticias no el juicio poco claro?

—Nos han dicho que él declaró habiendo sido el agresor Gaspar, y que este mismo confesó ser el autor, pero lo cierto

es que nosotros estamos en la cárcel y Gaspar ha sido puesto en libertad.

—¿Están casados los procesados?

—Sí, señor, tenemos mujer y dos hijos, uno, y tres el otro; así que supóngase la situación angustiosa de nuestras familias al vernos a nosotros aquí y convencidos como están de nuestra inocencia, y como usted no nos conoce hasta ahora, a pesar de estar Sanfelices cerca de Bañobarez, puede preguntar a nuestros convecinos por la conducta que hemos observado en la localidad, hasta la fecha; si ha sido nuestro carácter pendencioso en alguna ocasión, y se hallará usted con que la mayor parte del vecindario le dirá a usted que gozamos de fama de hombres nobles y honrados, siendo mayor nuestro sentimiento por estas razones el encontrarnos en la cárcel sin haber tenido ninguna intervención en tan triste como lamentable suceso.

—¿No tienen que decirme más?

—Solamente que estamos aquí en este sitio haciendo una vida de quietud que no se adapta a nuestra manera de ser, causándonos por lo tanto, disgusto y mal estar.

Ahí queda reflejada la conversación sostenida por los procesados, con la mayor fidelidad posible, y que nos sea permitido hacer el más insignificante comentario sobre ella, no suceda que con la más recta y noble intención pudiéramos entorpecer la acción de la justicia.

Lo único que apuntamos, y que por referencia la llegado a nuestros oídos, es que el competente y recto juez de Instrucción, D. Germán López Bonilla y Pierna, está realizando una constante y meritoria labor con respecto a este sumario, felicitando al mismo tiempo al prestigioso funcionario por el celo que le distingue en todos los asuntos judiciales de su demarcación, celebrando mucho esclareciera este suceso, que constituirá, desde luego, un éxito más en su brillante carrera.

Y nada más.

B. Moreno.

TETRO BRETON

La función escolar a beneficio del Hospital.

Esta noche, a las seis, tendrá lugar la velada benéfica organizada por los estudiantes de la Facultad de Medicina, con objeto de recoger donativos para el Hospital, según ya se ha hecho costumbre de todos los años, entre la hidalga clase estudiantil.

La velada promete ser brillantísima, pues a juzgar por los pedidos de localidades asistirá lo más distinguido de nuestra sociedad local, llenando por completo el teatro, lo que constituye ya de antemano un éxito para los organizadores.

Se pondrán en escena las obras de Linares, «Cobardías», «Fresas de Aranjue», de Celso Lucio, y «Celos», de Muñoz Seca, por un cuadro artístico de bellas señoritas y notables aficionados escolares, ya muy aplaudidos en las lides escénicas, bajo la dirección de Manolo Reyundo, garantía por sí solo de una insuperable labor artística.

Mecanógrafo. Jesús Hernández. Afueras de San Bernardo, número 5, hace toda clase de trabajos de escritura a máquina. Precios económicos.

Se vende vino fino de mesa de la bodega del Montalvo. Meléndez, 3.

Vendo tres pares de piedras con sus herrajes palomos, coronas, puentes, alivios un cazado, elevadores, tolvas, cajones, correones y todos los utensilios completos para la molinería, todo en buen uso. Su dueño, Jerónimo Domínguez, Puerta de Toro, 6.

Sirvienta. Se necesita una sirvienta que sepa muy bien su obligación y con buenos informes y de edad de treinta y cinco a cuarenta y cinco años, para una familia en un pueblo. No es casa de brador. I formará D.ª Elena Siewers, farmacia Calvarrada de Abejo.

Venta de casa. Se vende una casa sita en Barbadillo, en el sitio más céntrico. consta de un piso entresuelo, bodega y terraza; a propósito para cualquier industria o comercio. Estantería y utensilios del mismo ramo. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Heno. Se vende diez y seis o diez y cinco carros de heno, en la dehesa de Barrocalejo. Para tratar, con Sebastián Cuadrado en Carcirrey.

Gergones de muelle y somiers, se arreglan gran y construyen a medida, telas metálicas para los mismos. Informar, Puerta de Zamora, nuevo kiosko de frutas (junto a San Marcos).

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

Se vende un coche de turismo, con motor de gasolina, de seis cilindros, con todos los accesorios, en perfecto estado. Precio muy barato. Para tratar, con Domingo García, en Barbadillo.

¿Qual es la casa más favorecida por la sociedad salmantina? — La casa porque es la que proporciona la alegría y el encanto en los hogares, con los bonitos muebles que construye.

¡Perez!

¿Qual es la casa más favorecida por la sociedad salmantina? — La casa porque es la que proporciona la alegría y el encanto en los hogares, con los bonitos muebles que construye.

¡Perez!

¿Qual es la casa más favorecida por la sociedad salmantina? — La casa porque es la que proporciona la alegría y el encanto en los hogares, con los bonitos muebles que construye.

¡Perez!

¿Qual es la casa más favorecida por la sociedad salmantina? — La casa porque es la que proporciona la alegría y el encanto en los hogares, con los bonitos muebles que construye.

¡Perez!

¿Qual es la casa más favorecida por la sociedad

doctor Maury... Una carta amiga y agradable, además, su protección. Meses después, nosotros quisimos conocer Bilbao. Era el mes de Agosto de 1918. Fuimos a Bilbao. Apenas entramos en la ciudad, nos dirigimos a nuestro alojamiento. Descansamos un poco y nos lanzamos a la calle, sin rumbo fijo, con el deseo de ver Bilbao en el poco tiempo que nos disponíamos. Subimos por la calle de Hurtado de Amézaga; luego fuimos por San Francisco; llegamos a la calle de las Cortes, y ¡oh, sorpresa! Al pasar por la puerta de una taberna, sentimos unos brazos que nos cogen por la espalda y una voz que nos dice:—¿Amigo mío, usted por aquí? Al volver la cabeza nos quedamos un poco confundidos. El Dr. Maury era el que nos abrazaba. Ya no nos dejó un momento. Se presentó en la casa de viajeros donde nosotros habíamos alquilado un cuarto. Cogió nuestra maleta, y quieras que no, nos llevó a la modesta casa de huéspedes donde él vivía. Y allí estuvimos unos días. El Dr. Maury, en su despacho, recibiendo visitas de obreros, interviniendo en cuestiones de accidentes del trabajo... Nosotros, aprovechando el tiempo, viendo Bilbao, admirando sus alrededores...

Desde entonces hasta hoy, que en la redacción leemos «El Liberal» de Bilbao, no hemos vuelto a saber nada del ilustre doctor en Derecho y esforzado paladín de la democracia cristiana... Y ¡oh, dolor! «El Liberal» nos dice que el Dr. Maury ha sido encarcelado, que el Dr. Maury está procesado y convicto, pero no confeso. ¿Por qué está en la cárcel este elegante Dr. Maury? Según leemos, el Dr. Maury aparece complicado en un «affaire» de la justicia, que hoy ocupa la atención de los bilbaínos. A la cárcel ha sido llevado, acusado de cohecho, el juez de instrucción del Ensanche, D. Mariano Ovejero. En este grave asunto parece que está comprometido el famoso doctor Maury. Un redactor de «El Liberal» ha visitado en la cárcel al juez preso. A preguntas del periodista ha contestado el juez: «Cuando se conozcan los hechos sobre los cuales se pretende levantar la montaña de cargos contra mí, se asombrará la gente. ¿Cuál es, de todos estos asuntos, el más importante? —El de la subasta de un cargamento de sebo. —Efectivamente, ese es el asunto de que más se ha hablado. Se dice que valió al Sr. Maury 25,000 pesetas. —Yo puedo asegurar a usted que se trata, sencillamente, de una transacción entre las partes. —¿Y los demás asuntos? —Le aseguro a usted que no vale la pena de hablar de ellos. Recordamos al Sr. Ovejero que a cada uno de los hechos que se persiguen en esta causa se pone el comentario de que valió al Sr. Maury tantos o cuantos miles de pesetas. El Sr. Ovejero respondió vivamente: —¿Y qué tengo yo que ver con lo que hiciera el Sr. Maury? —Pobre Dr. Maury, tan fino, tan elegante, tan socialista, tan distinguido! ¡No os parece de una cruel ironía verlo ahora en la cárcel, «envuelto», nada menos, entre un cargamento de sebo? Un Repórter.

NORMAL DE MAESTROS Provisión de plazas de ayudantes gratuitos

De conformidad con lo establecido en los artículos 12 y 14 del Real decreto de 30 de Enero de 1920, el claustro de esta Escuela ha acordado anunciar para su provisión dos plazas de ayudantes gratuitos para cada una de las secciones de Letras, Ciencias y Pedagogía de los estudios del Magisterio, y una para cada una de las asignaturas especiales de Francés, Dibujo y Música.

Los aspirantes a dichas plazas, a más de reunir las condiciones generales exigidas por la ley a todo funcionario público, deberán acreditar las siguientes: 1.ª Ser mayores de veintidós años y menores de treinta y cinco. 2.ª Estar en posesión del título de maestro de primera enseñanza por el plan de estudios vigente o del de maestro superior.

Cumpliendo con el artículo 14 de mencionado Real decreto, el claustro de esta Escuela ha acordado someter a los señores aspirantes a las plazas que se anuncian, a las pruebas siguientes: Los que aspiren a las ayudantías de Letras, Ciencias o Pedagogía, realizarán tres ejercicios: uno escrito, consistente en exponer una lección, sacada a la suerte, de cada uno de los programas oficiales de las asignaturas que se estudian en la sección de que se trate; uno oral, que consistirá en explicar una lección, a la suerte de cada uno de los programas citados; y un tercer ejercicio práctico en la forma que estime oportuno el Tribunal que haya de juzgarlos. Para el segundo de los ejercicios indicados, se concederá al examinando tiempo y material conveniente para la preparación.

Los aspirantes a la ayudantía de francés, harán ejercicios de lectura, traducción, escritura y conversación francesa. Los aspirantes a la de dibujo, tendrán que realizar los ejercicios siguientes: 1.ª Acotación de un objeto y trazado a escala de sus proyecciones. 2.ª Dibujo al claro oscuro de un yeso artístico. 3.ª Corrección de láminas.

Los que aspiren a la plaza de ayudante de música, realizarán los ejercicios siguientes: Acompañamiento e interpretación de una lección y de un canto escolar de los programas oficiales de primero y segundo curso de esta asignatura; explicación de la parte teórica de la misma. Los señores aspirantes presentarán sus instancias dirigidas al Sr. Director de esta Escuela Normal, en el improrrogable plazo de diez días, a contar desde el siguiente a la fecha de este anuncio. Nota.—Según el art. 16 del Real decreto ya citado, el cargo de ayudante durará un curso, pero los claustros podrán proponer y los rectores acordar la continuación sin nuevas pruebas de insuficiencia de los nombrados para el anterior, cuando así lo estimen conveniente para el servicio. Salamanca, 12 de Febrero de 1920.—El director, Pedro López Llopis; el secretario, Teodoro Martín Robles.

NOTICIAS

Esta noche, a las nueve, celebrará junta general la sociedad Los Trece, en su domicilio, para la cual se invita por conducto de EL ADELANTO, a todos los socios.

Dr. Sandoval. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. CONSULTA: DE ONCE A DOS.

DR. EUSEBIO DIAZ. Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Miraflores, número 8.

EL 606 Y EL 914. Los inspectores el médico especialista en enfermedades venéreas, D. Ramón Acosta, con consulta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

Se han recibido en la secretaría de la Facultad de Medicina, para su entrega a los interesados, los títulos de licencia-

do en Medicina de D. Miguel María Martín, D. Jesús Pérez Sánchez, D. Enrique Urruticoechea Echevarría, D. Enrique García Lucas, D. Francisco Álvarez Méndez y D. Blas Nicolás Laría Peiza.

DOCTOR CORTÉS. Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

Doctor José Méndez Pérez. Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilografía. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

Dr. Francisco Méndez Médico. CONSULTA EN PARTOS. SANCHEZ RUANO, 5, ENTRESUELO.

En las oposiciones últimamente celebradas para cubrir una vacante de jefe de tercera clase de la línea de M. S., fue adjudicada al inteligente y activo jefe de la estación de Olmedo Cerralbo, D. José Peña, previos brillantes ejercicios. El Sr. Peña, que ha prestado sus servicios hasta la fecha en la estación de Olmedo, con el beneplácito y afecto de aquella comarca, al abandonar la con motivo de su ascenso, es sentida su ausencia.

Dr. Andrés Juárez Iglesias. MÉDICO-CIRUJANO. Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo.

PIANOS. Almacén de música de Juan De Bernardi. Exconstrutor de pianos y órganos. Pianos y pianos garantizados de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Cambios, alfileres, afinaciones y reparaciones. Armonios, acordeones, violines, mandolinas, bendurrias, guitarras, etcétera, y accesorios. 15-7. Pérez Pujol, 5 y 7.—Salamanca.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Casas de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

Antonio Casero Muñoz. MEDICO. Cirugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE A UNA.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Nicolasa Porteros Prieto, Jacinto Francisco Florentino. Defunciones.—Francisco Redondo Andrés, Fidelia Holgado Martín, María Matriz Calaver.

MEDICO OCULISTA. DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ. Plaza Mayor, núm. 1. CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. mt. y v.

No basta toda el agua de un río para quitar del cutis ciertas alteraciones. La cura el JABON ESCERINA.

Hidro-Eléctrica del Rio Francia. Sociedad anónima. Domicilio social: Seguros (Salamanca). Se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 2 del presente mes, a las diez en el domicilio social, para someter a su deliberación los siguientes extremos: 1.º Balance y cuentas de ingreso y pago del ejercicio pasado. 2.º Demas asuntos de interés que propongan los concurrentes y el consejo. Los depósitos de acciones o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito, se efectuarán en la mesa presidencial. Sequeis, 8 de Febrero de 1920.—El presidente, Isidoro Martín y Mendoza. 3-1

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El problema ferroviario en el Congreso.

Final de las Cortes.—Las tarifas ferroviarias.—El presupuesto de Gracia y Justicia.—La confraternidad hispano-americana. Asamblea socialista.—El general Weyler, en Barcelona.—Incendio rural.—Temporal en Canarias.—Extranjero: Reunión del Consejo aliado.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana. Madrid, 13.

LAS CORTES Final del Congreso

Las tarifas ferroviarias. Se reanuda el debate del proyecto de tarifas ferroviarias, consumiendo el segundo turno en contra el diputado Sr. Fanjul.

Niega que las compañías, caso de que no reciban el aumento que solicitan tengan que declararse en quiebra.

Censura la forma en que ha llevado el Gobierno la tramitación del proyecto, sin hacer una consulta previa a las Cámaras de Comercio.

El aumento duplicará el valor de los objetos transportados, y el proyecto verificará la acumulación de los impuestos, en sentido inverso y con perjuicio del contribuyente.

Califica el proyecto de monstruosidad jurídica. Por la comisión, le contesta el señor Molleda.

Rectifica el Sr. Fanjul produciéndose un incidente con el Sr. Seoane. Este habla sin hacer caso de los campanillazos presidenciales.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión. La comisión de presupuestos.—Las plantillas de Gracia y Justicia.

Después de terminar la sesión de la Cámara de diputados, se reunió la comisión de presupuestos, empezando a examinar el del ministerio de Gracia y Justicia.

Se ocupó de las plantillas y por mayoría de votos, se aprobó la ponencia de D. Manuel Gullón, sobre

las aplicaciones incluídas del catóce por ciento.

Después se trató de la aplicación de ese catóce por ciento en los sueldos de los magistrados y jueces, pero no se adoptó ninguna resolución.

Desde luego se acordó aplicarlo a las escalas de menor cuantía y para ello se llevará a la próxima reunión la propuesta del Sr. Gullón en ese sentido.

Noticias del día. MADRID

En la Residencia de estudiantes.—La unión hispano-americana.

La Residencia de estudiantes dió un the en honor del doctor argentino, Avelino Gutiérrez.

Concurrieron los ministros y subsecretarios de Instrucción Pública y Estado, y los Sres. Alba, Urzáiz, vizconde de Eza, Torres Quevedo, Recasens, Royo Villanova, el ministro de la República del Uruguay y otros intelectuales, profesores y alumnos.

El presidente de la Residencia leyó unas cuartillas, saludando al doctor Avelino Gutiérrez.

Este pronunció un notable discurso sobre la institución cultural española en Buenos Aires.

Para afirmar, dijo, la unión espiritual española en los pueblos de la raza hispana, se han creado Institutos en Montevideo y Rosario.

Proyéctanse crear otros, hasta llegar a Méjico, constituyendo una especie de confederación intelectual entre los pueblos que hablan el castellano.

El orador fué ovacionado.

Seguidamente el ministro de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, se levantó y saludó al Dr. Gutiérrez en nombre de España, expresando la gratitud que siente la madre Patria por la labor que realiza en la República Argentina, ensalzando a la raza española.

El ministro Sr. Rivas, fué escuchado con gran atención, mereciendo los aplausos de la distinguida concurrencia que asistía a este acto cultural.

Asamblea socialista.—Accidente automovilista.—La hija del marqués de Perales, grave.

La Federación del partido socialista ha acordado celebrar una reunión, el próximo día 25, para determinar si el partido ingresa en la Tercera internacional.

En la carretera de Leganés voló un automóvil propiedad del marqués de Perales que iba ocupado por una hija del ilustre prócer y su institutriz.

La primera resultó con la doble fractura de la clavícula y la institutriz con la probable fractura del esternón.

El chauffeur recibió algunas lesiones leves.

PROVINCIAS VALENCIA

Continúan los cacheos.—Detención de sindicalistas. Como en anteriores días, ayer se practicaron algunos cacheos, reco-

Continúa en 4.ª plana nuestro servicio telegráfico.

Ama de cría. Leche fresca y primeriza se ofrece para criar en casa de los padres. Informar a Benita Hernández Sánchez, en Santa María de Sando. 6-3

Carne de carnero y cordero lechal. En el despacho de carnes de Serafín Barrado, Rúa 49, se vende carnero superior a 275 pesetas kilo, y cordero lechal, a 340 pesetas kilo. 8-3

Se vende un carro, de yago, para buques o mulas, con ruedas superiores. También se venden nabos. Informar a Ignacio Alvarez, Huerta de la Granja camino de Aldeacalergu. 1-3

Se venden de 5750 a 6.900 kilos (500 a 600 arrobas) de patatas superiores. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse a la Sra. de Forcat, en Topas (Salamanca). 10-10

Paradistas. Se vende un hermoso potrillo, raza hispano-árabe, treinta meses de edad. Para verle y tratar, en Zazarrán de la Cañada. 25-0

Se venden bonitas canerías y jaulas, San Pablo, 68, informarán. 16-10

Colocaciones. Se necesitan dos pequeños que deseen aprender a principiar a aprender el oficio de farmacia y droguería. Además, uno que haya practicado a droguería varios años. Instil presentarse sin buenas referencias. Farmacia y droguería, Mercado, 9, Salamanca. 10-10

Por cesación del negocio, el día 16 de los corrientes se cierra la posada de la Galleja, Pozo Amarillo, 16, y se venden algunos muebles y utensilios de dicha industria. En dicha posada informarán. 4-3

LEJÍA SOL

La más preferida en todas partes. Unica fábrica en esta plaza. José Varas Martín, Paseo de Canalejas, letra V.

CASI DE BALDE

Guarnicionería de SALVADOR JUSTEL. En esta casa se venden toda clase de guarniciones, arreos de carro, monturas, látigos, espuelas, estribos objetos de limpieza, albardillas andaluzas y toda clase de hierros de campo, bridaj's completos en forma semi...

También tiene grandes existencias en arreos, monturas y correajes usados; así como se encarga de construir en sus talleres toda clase de encargos especiales que tengn relación con el ramo. Se construyen equipos militares para todas las armas, y artículos de viaje...

Doctor Riesco, 76.—SALAMANCA. Si mirais por vuestros intereses no dejéis de visitar esta casa my v.

EN ESTA CASA EN CARNAVAL

completamente nuevas en Salamanca se harán prescripciones en postales. miliano FOTOGRAFO PRIOR 3 Y 5

POSTALES MULTICOLOR Unica casa que las tendrá

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez. CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. ml. y s.

Maquinista, electricista y molinero. Se necesita un maquinista electricista y molinero para la fábrica de harinas propiedad de D. José Alvarez Añoz, de Fuente de San Esteban. 3-1

Arriendo de pastos. Se hace en pública subasta de los de espigadero y hoja de viña del «Coto de las Contendidas», término de Villamor de los Escuderos, a la raya de Fuentesauco, cepaz para unos 500 cabezas lanaras. El remate tendrá lugar en Fuentesauco, local de la Asociación Agrícola, el día 24 de los corrientes, a las doce de su mañana. Pa a informes, dirigirse a don Emilio Ladrón de Cegama, en la misma villa de Fuentesauco (Zamora). 10-1

Regente de farmacia. Se necesita para un pueblo de esta provincia. Dotación, 1.750 pesetas término, o 100 pesetas término. Dirigirse a D. José Añamo, Albalá de Tormes. 4-2

Maquinista. Se necesita para el motor de gas pobre de Babilañate. Informarán, en dicho pueblo, los señores Palomero y Coca. Instil solicitar sin conocimiento absoluto de dichos motores y muy buenas referencias. 12, 13 y 14

Necesito ama de cría para casa de los padres. Info mes, Plaza Mayor, 30, sembrería de Argüeso. 8-2

Buena ocasión. Se vende una sillería de Luis XIV, de croma tallada y tapizada de terciopelo labrado, y se cederá en mil pesetas menos de su valor. También se vende otra sillería de gabinete y algunos objetos más. Horas, de diez a una y de tres a cinco. Calle de Zamora, 49. 3-2

Venta de una guillotina y demás accesorios de encuadernación. Informes, Oliva, 19. 8-3

Se arrienda la casa número 11 de la calle del Banzo, con espaciosos local y horno para panadería u otra industria. En dicha casa informará Felipe Hernández. 4-3

Almacén de frutas, patatas y legumbres de PEREZ Y CASTRO (Plaza del Angel, 28). Grandes existencias de naranjas, higos, nueces y castaña pilada; también se ha recibido una gran partida de limones superiores, que se venden a pesetas 4,25 el ciento, y comprando un millar, a 4 pesetas el ciento. 6-3

Se arriendan pastos para ovejas en las dehesas de Contines y Vaimucina. Para tratar, con Argimiro Montalvo. 10-1

Interesante. La acreditada y antigua tienda de competencia en la confección de trajes de calbalero a toda medida, como también de militares y sacerdotales. Especialidad en trajes de niño a la moda y patata primera comunión. Se arreglan y se da vuelta a toda clase de prendas, hasta de las nuevas. Francisco Montejo, número 7 (frente a Calatrava). 12-7

Traspaso. Se hace de una imprenta, librería y papetería, en un pequeño cabeza de partido. Para detalles, Angel Avilés, en Fuentesauco (Zamora). 15-10

Carbones y leña de encina, cañutillo superior, brezo y cisco. Peña 2.ª, 43 y 51, detrás de la iglesia de San Juan de Sahagún, sobrino de Bravo. 8-3

Aviso. Se aquilla un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochers, Plaza de San Juan de Barbatos. 10-7

AGRICULTORES!

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos recibiendo en el puerto de BILBAO grandes cantidades de Nitrato de sosa de Chile, 15/16 por 100 de nitrógeno, que ofrecemos a los consumidores en inmejorables condiciones y a precios económicos, recomendándoles que antes de adquirir compromiso con otras casas nos consulten, porque tenemos la seguridad que se economizarán dinero.

Pío Remírez y Compañía, Salamanca

RIQUEZA, se obtiene con ARBOLES

Grandes viveros de frutales, forestales y adorno. Precios sin competencia. Véanse algunos en buenas plantas, por millar: Avellanos fruto grueso... 350 pts. Manzanos injertos, clase de primera, para mesa y sidra... 350 » Ciruelos injertos... 400 » Castaños fruto grueso... 500 » Acacias comunes... 300 »

Chopo canadiense, el mejor para pasta de papel y maderable, buena planta... 250 » Planta extra, de cuatro metros de altura... 400 » Roble rojo americano, excelente para maderable y tonelería... 500 » Rebajas y facilidades para grandes plantaciones. Dirigirse a Granja de Llano, Vargas, Puente Viego, (Santander).

giéndose unas noventa armas de fuego. Han sido detenidos cuatro sindicalistas.

PAMPLONA

Elecciones en el quinto distrito. Se verificaron las elecciones del quinto distrito, donde el domingo se rompieron las urnas. Menudearon ayer los estacazos y hubo una escandalosa y repugnante compra de votos.

BARCELONA

Weyler visitadísimo. - Varias conferencias. - Paseo militar. - Nota del Somatén.

El capitán general Sr. Marqués de Tenerife, está siendo visitadísimo por los numerosos amigos que tiene en esta capital. También le han visitado los jefes de todos los cuerpos de la guarnición, con los cuales celebró una extensa conferencia.

A continuación conferenció detenidamente con el jefe del Estado Mayor.

El general Weyler ha dispuesto para muy en breve un paseo militar y la visita a los cuarteles.

El Somatén ha publicado una nota desmintiendo que ellos se hubieran reunido para tomar acuerdos con motivo de la destitución del general Miláns del Bosch.

Se dice en la nota que los somatenes sólo velan por la tranquilidad del país, sin mirar quien gobierna.

ALICANTE

Bastón de honor al gobernador. - Cuestión personal pendiente.

El domingo se efectuará en la Cámara de Comercio, la entrega de un bastón de mando, como recuerdo de su gestión durante las pasadas huelgas, al gobernador civil señor Dupuy de Lome.

Con motivo de las elecciones municipales, hay pendiente una cuestión personal entre el capitán retirado de infantería D. Pablo Andana y el concejal liberal D. Santiago Soler.

SEVILLA

La ruleta del célebre Huerto del Francés.

Un periódico acoge el rumor de que el presidente de la Audiencia ha recibido una Real orden del Mi-

nisterio de Gracia y Justicia disponiendo el envío de la ruleta que fue intervenida en el célebre Huerto del Francés y que figuró en el proceso con otros objetos que sirvieron de piezas de convicción contra El Francés y Muñoz Lopera.

SEVILLA

Ayuntamientos deudores a los médicos.

El Colegio Médico ha enviado al gobernador una lista comprensiva de los Ayuntamientos que adeudan haberes a los médicos titulares.

Incendio de un chozo. - Niño carbonizado.

La benemérita de Constantina comunica que al ver arder un chozo en un campo cercano, acudió al lugar del incendio, encontrándolo completamente destruido.

A consecuencia de este siniestro, el pastor Antiniano Ricardo y cuatro hijos, resultaron con graves quemaduras y un niño de cuatro meses totalmente carbonizado.

CADIZ

Contra los criminales rurales. El gobernador ha ordenado a la benemérita la persecución de los criminales que dañan los ganados, los sembrados y el viñedo en varios pueblos de esta provincia.

ALMERIA

De arribada forzosa. En este puerto ha entrado de arribada forzosa el vapor interaliado «Grotiza-Estrán».

Viene un tripulante atacado de tifus, el cual ingresó inmediatamente en el hospital. El barco está aislado.

VIGO

La escuadra española. Procedente del Ferrol ha fondeado la tercera división de la escuadra española.

La componen los acorazados «Alfonso XIII» y «España» y los contratorpederos «Villamil», «Bustamante» y el «Osado».

Estará cuatro días para cargar 2.000 toneladas de carbón.

MOTRIL

Las clases sanitarias contra el inspector de sanidad.

Todas las clases sanitarias protestan contra las informalidades del inspector provincial de Sanidad y el alcalde, a cuyas personas se debe

que estén en huelga los médicos y veterinarios.

TENERIFE

Imponente temporal. - Grandes pérdidas.

Se ha desencadenado un tremendo temporal. Comenzó a las nueve, envolviendo el polvo toda la isla.

Después, el viento se hizo huracanado, iniciándose una gran marejada que arrasó las mercancías depositadas en el muelle.

El temporal ha causado hasta este momento considerables pérdidas en los depósitos flotantes de carbón, no siendo posible salvar nada. Cálculanse las pérdidas en tres millones.

GRANADA

Los anarquistas intentan alterar el orden público. - Atentado contra un alcalde.

Desde el domingo los elementos anarquistas están procurando la alteración del orden público.

En el pueblo de Martos, anoche un grupo de doce individuos se acercó al casino, llamando al alcalde D. José Gutiérrez.

Cuando salió le rodearon amenazándole con los revólvers y exigiéndole que firmara un papel escrito.

Con pretexto de coger la pluma y la tinta, se encerró en su domicilio, haciéndole una descarga de la que resultó ileso.

También dispararon contra un cuñado del alcalde, al que hirieron. Sin embargo, logró repeler la agresión matando a uno.

EXTRANJERO

LONDRES

Primera reunión del Consejo aliado.

La primera reunión del Consejo superior aliado se celebró en el hotel del primer ministro.

Los consejeros llegaron por el siguiente orden: Millerand, Cambón, Foch y Marsal, ministro italiano.

La sesión tuvo carácter privado. Repasó la situación en general, no discutiendo ninguno de los asuntos que contenía la orden del día. La conferencia próxima se ocupará de las siguientes cuestiones: Entrega, por Alemania, de los

acusados como culpables de la guerra, reclamados por los aliados.

Extradición del ex-káiser.

Situación militar en el Rhin.

La cuestión del Adriático.

Problemas pendientes entre Italia y los yugoeslavos.

Turquía y el porvenir de Constantinopla.

Situación de los aliados respecto a Rusia.

Créese que la conferencia terminará sus trabajos antes de fin de semana.

En la sesión de la tarde se acordó que se reúnan los ministros de Hacienda para estudiar la situación económica y financiera, con objeto de que presenten un dictamen al Consejo.

También se acordaron los términos que irá redactada la nota contestando a la red que Alemania se niega a entregar los culpables de la guerra.

En la Cámara de los Comunes.

Después de la sesión, varios delegados se trasladaron a la Cámara de los Comunes, para asistir a la revisión del tratado de la paz.

El primer ministro, Lloyd George, ha declarado en los Comunes que las cuestiones principales de la orden del día de la conferencia interaliada son el tratado de Turquía y el problema del Adriático y el del Senegal.

Raid aéreo.

El teniente de navío Gofrand, ha continuado su raid en un hidroavión.

Desde el 9 de Febrero ha recorrido el puerto de San Esteban hasta San Luis (Senegal).

COPENHAGUE

Ofrecimiento de paz a Letonia.

El Gobierno de Letonia ha recibido el ofrecimiento de la paz directamente de los soviets.

Ha contestado el Gobierno letón, que está decidido a conformarse con los acuerdos de la conferencia de Helsingfors, y marchar siempre de acuerdo con los aliados.

LONDRES

Huelga de mineros.

Un periódico dice que con motivo de haber rechazado la Cámara de los Comunes, el proyecto de nacionalización de las minas se teme el planteamiento de la huelga general minera.

ROMA

Embajador yanqui.

Participan de Washington que Robert Underwood ha sido nombrado embajador de los Estados Unidos en Roma.

LONDRES

La revisión del Tratado. - Proposición rechazada.

El partido liberal independiente presentó en la Cámara de los Comunes, una proposición pidiendo la revisión del Tratado de Paz, afirmando que su ejecución es imposible.

Fue rechazada esta proposición por 254 votos contra 60. Asalto de un camión militar. - Barton libertado.

En Dublín, al regresar de la prisión de Montgoye en un camión militar, el ministro del Parlamento, Mr. Barton, que había comparecido ante un Consejo de Guerra, un grupo de veinte hombres armados, asaltó el camión, desarmando a la escolta y libertando a Barton.

Solo se disparó un tiro, que hirió a un soldado de la escolta. Los agresores huyeron.

Comisario aliado en Dantzing. - Una proclama.

Ha llegado a esta plaza el comisario de la Entente. Le recibieron en la estación las autoridades alemanas.

Después dirigió una proclama a la población diciendo que cuenta con el apoyo de todos los burgueses de Dantzing.

Expresa en la proclama sus deseos, respecto a un porvenir económico y próspero para la ciudad.

PARIS

Las contraproposiciones húngaras.

El coronel Hesrig ha ido al ministro de Negocios Extranjeros, entregado al secretariado de la conferencia las contraproposiciones húngaras.

Se componen de una nota con un centenar de bases y varias notas anexas.

Hoy se ha remitido tan sólo una parte de ella, pues la otra no se ha terminado aún de traducir ni imprimir.

La delegación húngara ha pedido por esto un plazo que le ha sido concedido.

No excederá de quince días.

Esta respuesta, igual que las otras anexas, serán comunicadas a las diversas delegaciones de la Conferencia de la Paz.

La conferencia de embajadores.

Esta que debía reunirse el viernes en Quai Dorsay, será aplazada hasta el sábado.

Elección de presidente de la Cámara de diputados.

La Cámara de diputados ha elegido presidente a Raul Peret, para sustituir a Deschanel.

El nuevo presidente, ha sido ministro de Justicia, de Correos y de Comercio.

Pertenece a la izquierda radical. BRUSELAS

El pintor Claris, fallecido.

A consecuencia de una fulminante apoplejía, ha fallecido el eminente pintor Alejandro Claris.

BERLIN

Las sesiones del Reichstag.

El próximo mes de Mayo reanudarán sus sesiones el Reichstag. Se debatirán importantes cuestiones relacionadas con el porvenir económico de Alemania.

PARIS

La epidemia tífica.

Aumenta de un modo alarmante la propagación de la epidemia tífica, causando numerosas defunciones.

MAGUNCIA

Resultado del plebiscito.

El resultado del plebiscito de la primera zona de Sleswig arroja a favor de Dinamarca 73.733 votos y a favor de Alemania 24.795.

CONSTANTINOPLA

En el Parlamento. - Voto de confianza.

Después de la lectura de la declaración ministerial, se dió un voto de confianza al Gobierno.

A consecuencia del nombramiento de ministro de la Guerra, de Fenzl Bajá, el gabinete se ha modificado, ocupando la cartera del Interior, Azim Bey; la de Justicia, Seffa, y la de Negocios Extranjeros, Kiz Bey.

COPENHAGUE

El plebiscito de Sleswig.

Durante toda la noche se han visto las calles animadísimas, debido a los resultados del plebiscito de Sleswig, los cuales fueron acogidos con entusiastas aclamaciones.

RIVERA

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el jueves, día 19 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen buito, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el jueves, día 19 del presente mes.

Notas. En Palencia, el día 17, en el Hotel Central, y en Medina del Campo, el día 18, en el Hotel La Castellana; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

11, 13 y 16.

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'MAQUINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.', 'PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.', 'ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.', 'SALAMANCA: PEREZ PUJOL.'

Advertisement for Underwood typewriter. Includes image of the typewriter and text: 'Máquina de escribir Underwood', 'Un millón de máquinas en uso', 'Guillermo Truniger & C. - Barcelona', 'CASA SUIZA'.

Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51. Representante en Salamanca: D. Daniel Estévez, Fojo Hilera, núm. 21.

Advertisement for SABAÑONES. Text: 'SABAÑONES', 'sólo se curan con Sabañol X1 y X2', 'X1, para los no ulcerados.', 'X2, para los ulcerados.', 'Curación inmediata aun en los casos más rebeldes.', 'FRASCO 150 pesetas. - De venta Casa BOYERO, Plaza Mayor, 1 y ZAMORA, 1 SALAMANCA'.

Advertisement for María R. de Vargas. Text: 'María R. de Vargas', 'PROFESORA EN PARTOS', 'Exmatrona de la Casa de Maternidad', 'Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID', 'Consulta profesional: Absoluta reserva', 'Hospedaje higiénico para embarazadas', 'PRECIOS CONVENCIONALES'.

Advertisement for SARNA. Text: 'SARNA Curación en 24 horas', 'Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención se quita la Sarna a la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer artífice del Sulfosal; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: Centro Farmacéutico Salamantino y Farmacia de Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, Salamanca. v-50-10'

Advertisement for Alumbreado eléctrico de pueblos. Text: 'Alumbreado eléctrico de pueblos', 'Estudios de saltos de agua, instalación de turbinas, construcción de transformadores, reparación de máquinas.'

Advertisement for HILARIO BLANCH. Text: 'HILARIO BLANCH. - MADRID', 'Oficinas: Augusto Figueroa, 11 y 13. - Taller: Santa Lucía 1.'

Advertisement for Casas Centenera. Text: 'Casas Centenera LA POPULAR - Y - CASA VERDE', 'CORRILLO, 24. ZAMORA, 3.', 'Estos establecimientos son los más vertidos y económicos de la provincia en toda clase de confecciones para Caballero y Niño.', '¡VISITADLOS Y OS CONVENCEREIS! - NADA DE ANUNCIOS POMPOSOS', 'Se acaban de recibir las últimas novedades de temporada, en gran cantidad, para conseguir precios más reducidos.'

Advertisement for LA COMPETIDORA. Text: 'LA COMPETIDORA', 'ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES', 'Depósitos: Especies, núm. 3 y Corrales de la Rúa, núm. 7', 'Oficinas: Plaza de la Libertad, núm. 2. - Teléfono 189', 'Galleta de U la lavada clase superior; Galleta de Antracita, Cok para hornillo y especial para cafeciones, Briqueta. Ovolos. Menudo para fraguas, Carbones de encina, cisco y leña. - Cisco de encina, superior, a 3,40 ptas. saca.', 'Precios sin competencia. - Servicio a domicilio. - Clases y pesos garantizados.', 'Para vagones servidos directamente de monte o mina, precios especiales.'

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE. Text: '¿QUE ES LO QUE NEEESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE', 'que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicosota y el Clorhidrofosfato de Gal.', 'Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS', 'L. PAUTAUBERGE, GOBERNADOR-PARIS, y en todas las Farmacias.'

Advertisement for PASTILAS BOLVAR. Text: 'Catarrros, Asma, Tos', 'LAS PASTILAS BOLVAR', 'ES LO MEJOR = CORREO, 20. = BILBAO.'

Advertisement for EL PORVENIR. Text: 'Bajó el precio del calzado', 'Por comprar grandes existencias de caballero, señora y niños, puede vender muy baratas todas las clases la gran zapatería', 'EL PORVENIR', 'Rúa, 21, esquina calle de los Corrales-Salamanca'

Advertisement for ACEITES Y GRASAS. Text: 'ACEITES Y GRASAS ANTONIO PEDRA VALLS', 'Lubrificantes para la industria. Especiales para automóviles y máquinas en general.', 'Aceites de orujo para la fabricación de jabones. Correas de cuero estirado. Balatas y pelo camello.', 'Almacenes: Alberto Aguilera, 31, teléfonos 930 J y 1.023 J. MADRID.', 'Representante en Salamanca: D. Eduardo Ruiz, Pérez Oliva, 3'

Advertisement for CONTRA LATOS. Text: 'CONTRA LATOS', 'STILLAS PECTORALES DE F. MERINO E HIJO', 'Farmacias y droguerías, 0,75 paquete'